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Myslivec jde z hospody domu
do hajenky. Jeho psik se uz tési
domuU za pani myslivcovou a
tak bézi domO napred.
Kdyz dobéhne domu, zasteskne
se mu po panovi a bézi mu
zase v Ustrety. A tak stale

dokola, dokud myslivec
nedojde dom0 do hajenky.
Kolik nabéha pes, pokud béha
rychlosti 20km/h, myslivec jde
rychlosti 5km/h a z hospody do
hajenky je to 10km.




Myslivec jde z hospody rychlosti 5 kilometri za hodinu, domt do hajenky to ma 10
kilometr(. M4 psa, ktery béha rychlosti 20 kilometri neustale mezi nim a hospodou.
Kolik nabéha pes, nez myslivec dojde z hospody domt ?

Zobrazit koncepty v )
Reseni
Nejprve zanalyzujeme pohyb psa a myslivce:
Myslivec:

* Vzdalenost: 10 km
¢ Rychlost: 5 km/h

Pes:

¢ Rychlost: 20 km/h
¢ Béha tam a zpét mezi myslivcem a hospodou

Vypocet:
1. Cesta psa za jednu cestu:

Pes bézi z hospody k myslivcovi a pak zpét, takze urazi vzdalenost 2 * 10 km = 20 km.
2. Pocet cest psa:

Myslivec ujde 10 km rychlosti 5 km/h, takze mu to bude trvat 10 km / 5 km/h = 2
hodiny.

Béhem 2 hodin pes ubéhne 20 km/h * 2 h = 40 km.

Odpoveéd:

Pes nabéha 40 kilometra, nez myslivec dojde z hospody doma.
Poznamka:

V tomto reseni predpokladame, ze pes béha nepretrzité rychlosti 20 km/h, dokud se
myslivec nedostane domu. Ve skuteénosti pes pravdépodobné bude délat pauzy,

takze skutecna vzdalenost, kterou ubéhne, bude o néco mensi.

Q You

Myslivec jde z hospody rychlosti 5 kilometri za hodinu, doma do hajenky to ma 10 kilometrd. Ma
psa, ktery b&ha rychlosti 20 kilometr( neustéle mezi nim a hospodou. Kolik nabéha pes, nez
myslivec dojde z hospody domd ?

ChatGPT
Abychom zjistili, kolik kilometrd nab&ha pes béhem cesty myslivce z hospody dom, musime

zvazit dobu, kterou myslivec stravi cestou.

Myslivec jde rychlosti 5 kilometr za hodinu a ma dojit 10 kilometrt. Z toho vyplyva, Zze mu to

zabere:

= _ Vzdédlenost _ 10km _ .
Cas = R s — 5kmm — 2 hodiny

Pes béha rychlosti 20 kilometr( za hodinu. BEhem dvou hodin, co myslivec putuje, pes tedy

nabéha:
Vzdalenost, kterou nabéha pes — Rychlost psa x Cas = 20 km/h x 2 h = 40 km

Takze pes nab&ha 40 kilometr(, nez myslivec dojde domd.
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OSNOVA

Vysvétleni pojmu
Neuronove site

Jazykové modely

Zakladni tipy pro praci s LLM



Uméla inteligence

Uméla inteligence (Al) je obor Generalni uméla inteligence (GAI), je
informatiky, ktery se zabyva tvorbou hypoteticky typ Al, ktery by mél
inteligentnich systému, které dokazi: obecnou inteligenci srovnatelnou s

e Vnimat své prostredi lidskou.

e Uvazovat

e Ucitse

e Resit problémy autonomné

Cilem Al je vytvorit stroje, které dokazi
vykondvat ukoly, které obvykle vyzaduji
lidskou inteligenci, jako je hrani her,
rozpoznavani obrazkd, preklad jazykd a
psani textu.



Proceduralni reseni

IF ... THEN ... ELSE

Algoritmizace

Program neni nikdy “chytfejsi” nez
tvarce

Slozité resitelné ulohy:

Rozpoznani obrazku
Hry - Sachy, GO
Pohybova mechanika

Predikovatelné, snadno laditelné,
opravitelné
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Strojové uceni

Metoda implementace Al.

Aplikace ucici se z dat a zlepSuji
svUj vykon bez explicitniho
programovani.

Neuronové sité

Support Vector Machines - SVM
Naivni Bayesuv klasifikator
Rozhodovaci stromy




Historie

1951 Stochastic Neural Analog
Reinforcement Calculator (SNARC)

e 40 neuront
e  “Krysi” problém - unik z bludisté

1957 Mark | Perceptron

e  Rozpoznavani znakl 20x20
e  Vahy pomoci potenciometr(

198X rozvoj neuronovych siti
199X jiné technologie (SVM)

2005+ renesance neuronovych siti
e  Deep machine learning
e  Vypocetni vykon, GPU
e  SWimplementace




Dendrites

Nucleus

NEURON

y = f(3 (x*W)) + b)

Xy, w, b
f

Linear
function

realna cisla
funkce s derivaci
tanh(), sigmoid(), ReLU()

\ 4

Activation

function



NEURONOVA Si
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Trénovani sité

BackError Propagation
Uceni s dohledem
o Data -> spravna odpovéd
o Napr. klasifikace obrazk
o Limitem je ucitel
Uceni bez dohledu
Korelace dat
Zajimavé vlastnosti
Uceni s posilovanim
o Reinforcement Learning
o Akce -> odména
o Sachy, Go
o Rizeniauta

(@)
(@)




Aplikace

V poslednich 10 letech obrovsky rozvoj
Rozpoznavani feci, textu, obrazk
Anomalie, detekce stavl

Vyhledavani korelace dat

LLM

THE ROBOTS
WiLL DEsTROY
THE INFERIOR
HUMAN
MASTERS.

OKAY,
BuT FIRST,
WHICH OF THE
FOLLOWING

IMAGES
CONTAINS
R BOAT?

A4 FOILED
AGAIN.



Problémy ML

“Blackbox”

Zavislost na kvalité dat
Obtiznost ladéni a oprav
Pristup k datum

DR






Rekurentni neuronoveé sité (RNN)
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e “Pamét”

e Kcemu

se hodi ?

o Zpracovani dat s kontextem
o Aplikace

m  Zpracovani textu
B Redukce Sumu
B Hledani datovych korelaci
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Seqg2Seq

Encoder & |—| e |— e |—| e |—| e |—

Decoder do ES di — da

e Sekvencni zpracovani - zména jedné sekvence na jinou
Google (translator) vs. Tomas Mikulov
e Encoder <-> Decoder



Attention

Decoder ma informace o stavech Encoderu
exponencialni slozitost !

Je

aime

0.94

0.11

0.03

love

0.02

0.01

0.95

you

0.04

0.88

0.02



Textova reprezentace

Dictionary

Znak ASCII/UTF ?
o Neni vhodné
One-hot encoding
o Chybi vyznam slov
o Problém sklofovani/casovani
o Ontologie - nefunguje
Word2Vec
o Tomas Mikolov
o Vektorova reprezentace
o Bezkontextové
o Glove
BERT, GPT-3
o kontext
BPE (Byte pair encoding)
o tokeny

Money

Word to vector

\ {1,0,0,.....0}

Coin

~

sale

\ {0,1,0......,0}

100

Economy

w(t-2)

w(t-1)

w(t+1)

w(t+2)

Input

\

{0,0.1,....,0}
] -
\) {0,0,0,......1}
Projection Output
SUM w(t)



Tokens Characters

Tokenizace 224 504

i a kl

- trapnﬂriﬂtkOE poctl
brutalnﬂ




Tokens Characters

Tokenizace 134 568

L LLCLLY,
ng captain ill:
these would I be gone,

love alone.




Transformer

apT

Problém paralelizace seq2seq

(@)

Zahodime a necha se jen Attention

Positional
Encoding

Add&Norm

Output
Probabilities

Add&Norm

Feed
Forward

Add&Norm

Multi-Head
Attention

Multi-Head
Attention

Input
Embedding

Input

Add&Norm
Masked
Multi-Head
Attention

O

Output

Embedding

Output
(shifted right)

Positional
Encoding



Jazykovy model

e Aplikace predpovidajici dal3i slovo v textu !!!
e Jednomérné vs. obousmérné
e Pouziti

O O O O O O

Speech to text
Prediktivni klavesnice
Pravopis

Preklady

Necekané vlastnosti !l!



Limitace

Velikost kontextového okna
o Opakovat v promptu dulezité
informace
Jazyk
o Trénovani
o Tokenizace
Systémovy/uzivatelsky prompt
o Prompt injection
Je to stroj na hledani dalsiho slova

o Moduly
B Python
m  Dall-E

B Browser




Limitace

e Jednomérné vs. obousmérné

e Pouziti
o Speech to text
o Prediktivni klavesnice
o  Pravopis
o Preklady
o ..
o Necekané vlastnosti !l



ChatGPT
Abychom mohli spoéitat, kolik kilometr(i nabéhd pes, mizeme to rozdglit do dvou Casti:

1. Doba, po kterou pes béZi, dokud myslivec nedojde do hajenky.

2. Celkové vzdalenost, kterou pes nabéhd za tuto dobu.

Vypocet doby:

Myslivec jde z hospody do hajenky, coz je 10 km, rychlosti 5 km/h. Doba, kterou myslivec stravi
cestou, je tedy:

oo — vodlenost _ 10km _ :

cas = Ty—chm— = E—km—/h = 2h0dmy

Vypoéet vzdélenosti, kterou nabéhé pes:
Pokud pes be ychiost20 kn/h a celou dobu, comysiivec de dom 2 hodiny) pes take béhé,

pak celkovd vzdalenost, kterou pes nabéhd, je:
vzdalenost = rychlost x ¢as = 20 km/h x 2 hodiny = 40 km

Takze pes béhem cesty myslivce z hospody do hajenky nabéha celkem 40 kilometrd.

Uloha s psem a myslivcem
Vypocet vzdalenosti:

Pes béha tam a zpét, takze celkova vzdalenost, kterou nabéha, se sklada ze dvou
Easti:

¢ Vzdalenost z hospody do hajenky a zpét: 2 * 10 km = 20 km
* Vzdalenost, kterou pes ubéhne v ustrety myslivci a zpét za celou cestu:

Myslivec jde rychlosti 5 km/h a pes bézi 20 km/h, takze pes ubéhne vzdalenost,
kterou myslivec usel, 4x rychleji.
To znamena, ze pes ubéhne 4 * 10 km = 40 km za celou cestu.

Celkova vzdalenost:

Celkova vzdalenost, kterou pes nabéha, je souc¢tem obou ¢asti: 20 km + 40 km = 60
km

Odpoved:
Pes nabéhne 60 kilometrua.
Poznamka:

V tomto rfeseni se predpoklada, ze pes bézi nepretrzité stejnou rychlosti 20 km/h a
ze se nezastavuje, kdyz potkava myslivce.

Ve skutecnosti se pes pravdépodobné bude zastavovat, hrat si a ¢enichat po cesté,
takze skutecna vzdalenost, kterou nabéha, mize byt o néco mensi.



Kolik nabéha pes?

Nejprve si vypocitame, kolikrat pes dobéhne z hajenky do hospody a zpatky, nez se
myslivec dostane dom:

» Vzdalenost z hospody do hajenky je 10 km.
* Myslivec jde rychlosti 5 km/h, takze cesta mu trva 10 km /5 km/h = 2 hodiny.
* Za 2 hodiny pes dobéhne z hajenky do hospody a zpatky 2 * 2 = 4 krat.

Nyni mizeme vypocitat celkovou vzdalenost, kterou pes ubéhne:

* Jedna cesta z hajenky do hospody a zpatky je 10 km + 10 km = 20 km.
s Pes ubéhne 4 * 20 km = 80 km.

Odpoved: Pes nabéhne 80 km.

Poznamka: V tomto vypoctu jsme predpokladali, Ze pes bézi stejnou rychlosti tam i
zpatky a Ze se nezastavuje. Ve skutecnosti pes pravdépodobné pobézi pomaleji,
kdyz se unavi, a mlze se také zastavovat na ¢lrani a piti. To by mohlo vést k tomu, ze
pes ubéhne o néco méné nez 80 km.

Kolik pes ubéhne?
Nejprve spocitame celkovou vzdalenost, kterou pes ubéhne tam a zpatky:

* Pes bézi z hospody do hajenky a zpét za myslivcem, dokud se nesetkaji. To
znamena, ze pes ubéhne vzdalenost 2 * 10 km = 20 km.

* Navic pes bézi naproti myslivcovi, kdyz uz je myslivec na cesté z hospody do
hajenky. V tomto pfipadé pes ubéhne vzdalenost, kterou myslivec usel, kdyz se
pes s nim poprve setkal.

Abychom zjistili, jak daleko pes ubéhl, kdyz se s myslivcem poprvé setkal,
spocitame, kolik kilometrd usel myslivec v tu dobu:

¢ Myslivec jde rychlosti 5 km/h a vzdalenost z hospody do hajenky je 10 km. To
znamena, ze myslivec usel 5 km/h * 1h = 5 km.

Nyni muzeme spocitat celkovou vzdalenost, kterou pes ubéhl:
¢ Pes ubéhl 20 km tam a zpatky + 5 km, kdyz se s myslivcem poprvé setkal = 25 km.
Odpoveéd: Pes ubéhne celkem 25 km.

Poznamka: V tomto vypoctu predpokladame, Ze pes bézi stejnou rychlosti tam i
zpatky a ze se s myslivcem setka presné v poloviné cesty. V realném svété by se pes
mohl pohybovat rdznou rychlosti a setkani s myslivcem by se mohlo stat v jiném

bodé cesty, ¢imz by se celkova vzdalenost, kterou pes ubé&hne, mirné lisila.
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